

宋代《市舶法》:世界第一部对外贸易法

唐宋的对外开放是两种不同形式

近些年来,“一带一路”倡议的提出和实践,在全世界范围内产生了空前的影响力,而其中的“一路”分为陆上丝绸之路和海上丝绸之路。纵观中国古代历史,有两次对外开放的高峰时期,即唐朝和宋朝,而这两个朝代对外开放的形式是不同的,唐朝是“万国来朝”的帝王荣耀,而宋朝则是“万国通商”的经济繁荣。宋代更加注重实用主义,对外贸易做得风生水起,达到了历史上的新高,正是在这种背景之下,中国第一部(也是世界第一部)对外贸易法规《市舶法》诞生了,比 1651 年英国颁布的第一个保护英国本土航海贸易垄断的法案《航海条例》早了 571 年。

第一部外贸法——《市舶法》

市舶是唐宋时期对中外互市商船的通称。海外贸易



泉州市舶司(绘图)

商不来了,皇帝命令提举司追查这件事,以正视听。

此外,朝廷三令五申严禁私自交易,但是屡禁不止,于是关于市舶制度的立法被提上了议程。宋神宗元丰三年,朝廷颁布了我国古代第一个专项外贸法规《元丰广州市舶条法》(简称《市舶法》)。《宋史》记载:“三年,中书言,广州市舶已修定条约,宜选官推行。”该法规虽然前面冠以“广州”二字,但是不局限于广州一地执行,而是通用于全国。

《市舶法》确立了对外贸易的经营与管理主体即朝廷,同时也保障了民间商人(私商)的合法权益,但是要求他们必须取得合法贸易资格,由市舶司颁发外贸经营许可证(公据),才能从事海外贸易;在加强商船出入境管理上,商船出海前先到市舶司登记,领取公据,返航时,在原发航港口住舶,接受检查,并且不准夹带违

禁物品和前往违禁地区,由官府派兵监视,以防船货逃税。

《市舶法》规定,要有三人担保,才能允许出海,朝廷严格进口货物的管理,采取禁榷制度,对一些商品由官府专营,其余物品可以自由买卖。《宋史》记载:“其后乃诏:‘自今惟珠贝、玳瑁、犀象、镔铁、鼈(bì)皮、珊瑚、玛瑙、乳香禁榷外,他药官市之余,听市于民。’”

海上运输线路的形成,极大地促进了北宋的对外贸易,一时间,南方各大港口外商云集、船舶迤逦、千帆竞发,万国通商的繁华景象蔚为壮观。

市舶收入是宋王朝财政收入的一项重要来源。北宋中期在五六十万贯上下,南宋时期达到了 150 万贯以上,约占朝廷财政收入的百分之六,对宋代的经济繁荣起到了重要的促进作用。(摘自《文史博览》 郑学富/文)

危急时刻,慈禧为何不回东北

1900 年 8 月 14 日,八国联军兵临北京城下,眼看就要攻入城里。8 月 15 日,慈禧太后带着光绪、隆裕等人仓皇逃往西安,美其名曰“西狩”。那么,慈禧等人为何去西安,而不是回老家东北?这里有几个原因。

清政府全面开放东北后,大量关内人口涌入东北地区,到 1900 年,东北人口达到 1200 万。尽管这个数字已是甲午战争前的两倍,但分布在土地广袤的东北,就显得人口稀少了。人口稀少,开发程度自然不会高,各种物质生活条件就好不了。更何况到清末时,东北地区的满族人连会说满语的都没几个了,东北对于清政府来说,已经不是当初的“龙兴之地”了。

最关键的是,此时东北地区战火不断。

对中国东北早已垂涎三尺、虎视眈眈的沙俄,乘着义和团运动如火如荼、中外关系极度紧张之时,大举入侵。1900 年 7 月 6 日,沙皇尼古拉二世自任总司令,调集约 18 万军队、340 门大炮,分五路进军中国东北。9 月 22 日占领吉林、28 日占领辽阳;10 月 1 日占领奉天(今沈阳),6 日占领铁岭,31 日占领锦州。东北主要城市和交通线,都被沙俄侵占。

更何况,入侵东北的俄军极有可能从东北出山海关,沿着京沈铁路南下,与“八国联军”会师。事实也的确如此,俄军在完全占领东北后,计划会师,后因英日等国军队抢先占领了山海关,计划才被打乱。

相对东北,西安处在中国核心地理位置,那里有战略纵深,易守难攻,周边粮食充裕,地形复杂,能够有效管理西北地区和中部地区。退一万步讲,陕西抵挡不住,还可以跑到大西南。

(摘自《知识博览报》徐飞/文)

古代“媒婆”有婚姻法撑腰,还可为官

恋爱脑也得遵从“媒妁之言”

封建社会的传统观念是“男女授受不亲”,男女双方基本见不着面,如何从素不相识到结为连理呢?媒婆搭桥、媒妁之言,发挥着重要的作用。

“媒妁”起源于何时?史料并无明确记载。由神话传说来看,女娲为制定婚姻礼制的始祖母,也就是中国第一媒神。在《诗经》中,就有诗云:“匪我愆期,子无良媒。”女子称并非故意拖延婚期,而是因对方未寻得合适的媒人。说明早在周代,媒人就已成为婚姻的要件。

在古代,从媒人撮合到迎娶新娘,有着一套完整的规定。《仪礼》中记载了结婚的六个步骤:纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎,也被称

为“六礼”。每个环节都需要媒人穿针引线。在古代,没有媒人介绍的婚姻往往不为社会认可,男女双方会被骂上当地的“市井热搜”。唐代更是把“媒妁之言”列

入法律条文,作为婚姻成立的法定条件。此后历朝也多把婚姻“必用媒”载入律法。

媒人也是“公务员”?古代媒人,有官媒和私媒之分。自周代起,国家就专门设置了管理男婚女嫁的职官——媒氏。官媒也分两种:一种是天子诸侯婚娶,要派大臣为“使”去做媒。另一种是由官府的普通工作人员充当媒人角色。

汉武帝时,为了开拓西南,在蛮荒百越之地设立媒官,教导当地居民进行婚姻嫁娶。到了元代,官媒制度日渐完善。元代《通制条格》中曾命令地方的官府根据地方居民的人口情况,由地方长官保送信实妇人,充籍为官,称为“媒妁”。官媒甚至还通过强制手段给光棍找老婆,纯属“拉女配”。

在清代,大量男子被发配边远地区。为了后继有人,也设了不少官媒,方便给大量的单身男找老婆。一些灾区逃荒女子,往往被官媒指定给某一单身男。因

为男多女少,不少单身男争着送“聘金”,官媒油水很足。

宋代职业媒人还分等级

私媒的出现,至少可以追溯到战国时代。《战国策·燕策》中,有“周地贱媒”的记载,这里的“媒”当为私媒。私媒又有职业媒婆和临时媒婆之分。魏晋时期就有老年妇女做媒人,她们走街串巷,深入女孩子家,称她们为“媒婆”也非常形象。

宋代,职业媒人进一步发展,在东京汴梁的媒婆群体中已经出现等级划分。媒人靠一张巧嘴盘活古代“爱情”,收入颇为可观。在民间,媒钱基本都占彩礼钱的 10%,“说好一门亲,好穿一身新”。

而说到相亲,古已有之。不过那时候它的名字叫“私奔”,“私奔”即来自于它。春秋时期的“仲春会”,就是官方举办的大型“相亲会”,单身者不参加可能还会受到处罚。古代的上元节、七夕节也都是单身男女觅偶的良机。

(摘自《海峡都市报》)

项羽的多巴胺

项羽的多巴胺多高,我们不知道。但一定很高,我想。因为他一生的行事都坏在激情用事,多巴胺超标。

叔父项梁兵败被章邯所杀,项羽率军 5 万渡河,九战九捷,大破秦军 40 万,章邯胆寒而龟缩棘原。一战而胜八倍于己之敌,在世界范围内都是以少胜多的封神之战。

但他一生的处事仍说明他的多巴胺并不总是帮他。40 万秦军瓦解后,章邯的余部已成残军,不足为虑。不是说好“谁先入关谁为王”的吗?项羽应该立即挥师西进。

灭秦才是,却像个赌气顽童,滞留 8 个月而逼降章邯军,还不是为叔父报仇而舍本求末嘛。

只有以最快的速度灭秦,章邯才会成为无源之水,所谓皮之不存毛将焉附,秦廷都没了,还担心章邯不降吗?更有甚者,降军从此成了楚军的累赘,20 万俘虏,养,养不起;饿,饿不得。项羽却多巴胺一飙:全部坑杀。从此背负屠夫的骂名,民心丧尽。

这一切坏,就坏在他的任

“先生,我钓的是早餐”

古语有云:“七十而不逾矩。”“不逾矩”就是不必遵守规矩,一下子就活了。

这个人生真的不错,真的好玩儿啊。有两种想法:如果你认为好玩儿就好玩儿;如果你认为不好玩儿就不好玩儿。就像你一出门,看到满天乌鸦嘎嘎地叫,这个很倒霉。但是你想,乌鸦是动物中唯一会把食物含着给爸爸妈妈吃的,这种动物很少,人类这么做的也少了。所以说在这么短短的几十年里,要把人生看成好的,不要看成坏的,不要太暗灰。

我是最喜欢跟年轻人聊天的,因为我想我可以跟他们沟通,我自己心态还算年轻。

我发现很多年轻人跟我还是有一点代沟的,我比他们年轻一点。尽量地学习,尽量地经历,尽量地旅游,尽量地吃好东西,人生就比较美好一点,就这么简单。

我喜欢看书,喜欢看很多很多的书,什么书我都看。小的时候看《希腊神话》,喜欢看这些幻想的东西。那么就喜欢旅行,一喜欢旅行,眼界就开了,看人家怎么过活。

我在西班牙的时候去看外景,那个地方叫伊维萨岛,退休的嬉皮士在那边住。有个老嬉皮在钓鱼。我看,他前面那些鱼很小,我一转过头来,那边的鱼大得不得了。

我说:“老头儿,那边的鱼大,你为什么在这边钓?”他看着我说:“先生,我钓的是早餐。”没错儿,一句话就把你人生的贪婪,什么都唤醒了。

多巴胺更是屡屡作祟。一怒而屠咸阳,一疑而撵范增,一喜而封诸侯,一嗔而焚秦宫,亲疏不分,赏罚不公,冲冠一怒,竟以 3 万楚军奔袭 60 万汉军,史称彭城大捷,然则大胜虽大胜矣,骨子里仍视战争如游戏,故并不能扭转全局。

三

故事最后的结局很烂:项王输光了所有的本钱,乌江亭长却说,尚未输完,我还有船。一人一马立即渡你过去,江东之大,足够放得下一个吴国一个越国再加半个楚国呢!撸起袖子再干嘛!

孰料这货瞪大了他那对虎眼,眨了几下,只送走了马,说了一句“没脸回去”,转身又杀了百号人,最终把自己割了。

换作是年过五旬的刘邦,有这功夫扯淡,恐怕早就闪过长江,直奔绍兴或苏州一带招兵买马,“卷土重来未可知”了!

不错,“死亦为鬼雄”。但“鬼雄”毕竟是死的。

打江山毕竟不是赌气的买卖啊。成也多巴胺,败也多巴胺。

(摘自《领导文萃》胡振奋/文)



**保护生物多样性
共建万物和谐美丽中国**



2022 全国公益广告大赛获奖作品